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Aufgabe 1 - quglexe Zahlen (10 Punkte)

a) Gegeben sei die komplexe Zahlz =1+
Berechnen Sie (d.h. geben Sie in der kartemschen Form a+b-i an):

i) z° ii) Izl 1ii) ;. iv)Vz—

b) Eine komplexe Zahl w ist in der Polardarstellung durch |w| = V2 und ¢ = E gegeben.
Berechnen Sie die kartesische Darstellung dieser Zahl. '

Aufgabe 2 - Umkehrfunktion ( 10 Punkte)
Bilden Sie die Umkehrfunktion folgender reeller Funktionen und geben Sie die Definitions-

und Wertemenge der Umkehrfunktion an

x+1
x+2

a) y= D={xe]R,x>—2}

b) y=x’-1 D={xeR}

Aufgabe 3 - Differentiation (12 Punkte)

Bilden Sie folgende Ableitungen und vereinfachen Sie soweit moglich _

d{x+1 ' d? i
a) Ex"(x+2] ' b) EX—ZGXP(X )
0 -‘:;ixcx’p(z'(z)-sin(x)«x'2 d) %(x+l)_"’rl

Aufgabe 4 - Integration (12 Punkte)

a) [(x+2)dx b | 3% In(x*)dx
c) j;(x_lz)zdx o exp(x)-sin(x)dx

1
e inag WAt &

Aufg‘abe S - Grenzwerte (12 Punkte)

p— 2 —
) it exp(—x°) 1) x+exp(—x)
x>0 x? , X%  x +In(x)

R T e T 9 lim [1-1]_

x=1 tan(x—1) x—0



Aufgabe 6 - Reihen (8 Punkte)
Bestimmen Sie den Konvergenzradius folgender Reihen, d.h. bestimmen Sie, fiir welche x die
Reihen konvérgicrezn bzw. divergieren.
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Aufgabe 7 - Taylorreihe (6 Punkte)

Enthcke]n Sie die Funktion. f(x) = sin(x) in eine Taylorrelhc um x=0. Geben Sie eine

geschlossene Formel (f (x) Z .)an.

n=]

Aufgabe 8_— Differentialgleichungen (20 Punkte) ‘ _
Losen Sie folgende Differentialgleichungen (d.h. finden sie die allgemeine Losung) und 16sen

Sie nach y auf.

r

a) A sin(?x) : | b) x’y"-3x-y'+3y=0(Tip: Reihenansatz um x=0)
y _

c) —y"—3y’+4y=sin(x) 'd) y+4x-y=0

Aufgabe 9 - Funktionen mehrerer Veriinderlicher (10 Punkte)

2) Bilden Sie das totale Differential der Funktion f(x,y) = m[ X y)
| T x-y

0
b) Berechnen Sie den Gradienten von f(x,y,z)=x -cos(y)+y-z+x-exp(y) im Punkt | &t
. ' : ;
c) Berechnen Sie die Steigung y' der implizit angegebenen Funktion
3 ] . =]
f(x,y)=(x-y) —x+y*~y+24=0 im Punkt'( ZJ
Wichtige Werte trigonometrischer Funktionen:
Winkel ~— ]0° = 0 130° = 2]45° = Z]60° = Z[90° = Z[p00= 2=
Sinus 0 T V2 V3 1 V3
2 7 > : >
Cosinus 1 V3 V2 1 0 1
> 7 2 2




